



Nr. 02 – 253 din 13.08.2024

La  
nr.

din

**Stimată dna Furtună,**

Vă adresăm respect pentru inițierea demersului Dvs., referitor la valorificarea elementelor culturale ale minorităților etnice din RM. Vă informăm că, Agenția Relații Interetnice (ARI) este autoritatea publică centrală, care implementază politicile statului în domeniul relațiilor interetnice, promovează afirmarea identității etnice, respectul pentru pluralitate și diversitate etno-culturală, toleranță față de alte religii și dialog cu cetățenii aparținând minorităților naționale.

Ca rezultat al activității ARI și colaborării cu autoritățile publice locale, cu societatea civilă și partenerii de dezvoltare, cu asociațiile obștești etnoculturale acreditate pe lângă ARI, și urmare al schimbului de opinii, au fost identificate soluții care să răspundă nevoilor comunităților etnice.

Drept urmare, la solicitarea Dvs. "*ce trebuie de îmbunătățit pentru a oferi posibilitatea ca elementele culturale ale etniilor să fie cunoscute de toată societatea*" comunicăm:

- de a promova o abordare interculturală în educație și anume de a încadra copiii de diferite etnii în centre culturale cu scopul de a crea un dialog pozitiv între cetățenii ce reprezintă minoritățile naționale. Educația de calitate implică respect față de diversitatea culturală, față de identitate și personalitate;
- de a susține proiectele de promovare a elementelor culturale în domeniul minorităților etnice (publicarea editorialelor, revistelor în limbile minorităților naționale; procurarea costumelor naționale, organizarea acțiunilor culturale ce ar consolida relațiile interculturale, difuzarea de emisiuni televizate pentru comunitățile etnice.);
- de a promova meseriile populare și artiștii plastici, colectivele etnofolclorice pentru a transmite și menține tradițiile etnice în societatea contemporană;
- de a susține la nivel local schimbul de experiență culturală și de creație prin participarea comunităților etnice la diverse evenimente din raioanele țării;

- de a susține crearea asociațiilor obștești etnoculturale care ar reprezenta minoritățile etnice la nivel local nu doar municipal;
- de a dezvolta multiculturalismul, astfel încât acesta să creeze un produs cultural care ar aduce valoare (plus valoare) comunității, atât din punct de vedere social (coeziune socială), cât și economic (crearea unui brand local);
- de a implica activ minoritățile etnice în viața socială a comunității, în procesele decizionale și evenimentele social- culturale comunitare ;
- de a promova condiții de studiere a limbii române pentru cetățenii alolingvi, iar valorificarea patrimoniului cultural și identitatea civică să constituie obiectivul prioritar pentru minoritățile etnice;

Actualmente, Agenția Relații Interetnice a început implementarea proiectului „CRIn” - **Consolidarea relațiilor interetnice în Republica Moldova în contextul integrării europene**. Proiectul se axează pe promovarea diversității culturale în comunitățile rurale, pe desfășurarea acțiunilor informativ - educative și cultural artistice în parteneriat cu organizațiile etnoculturale și autoritățile publice locale din localitățile preponderent populate de minoritățile etnice.

ARI își va continua realizarea obiectivelor pentru a contribui la promovarea și dezvoltarea elementelor culturale, care apar ca un factor de integrare comunitară, modernizare, consolidare, coeziune și toleranță interetnică. O societate cu relații interetnice armonioase nu va fi niciodată o societate cu grupuri sociale dezbinat.

Cu respect,



**Veaceslav REABCINSCHII,**  
**director general**